

# 国务院决定： 三项个税专项附加扣除标准提高

为进一步减轻家庭生育养育和赡养老人负担，依据《中华人民共和国个人所得税法》有关规定，国务院近日决定，提高3岁以下婴幼儿照护、子女教育、赡养老人个人所得税专项附加扣除（以下简称“一老一小”扣除）标准，调整后的扣除标准自2023年1月1日起实施。

“一老一小”扣除提高后的标准是多少？如何按照提高后的标准享受扣除？财政部税政司、税务总局所得税司有关负责人进行了解读。

## 三项专项附加扣除与“一老一小”直接相关

2018年以来，在个人所得税方面，围绕与人民群众生活密切相关的教育、养育、住房、医疗、养老等重点支出领域，我国设立了3岁以下婴幼儿照护、子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息、住房租金、赡养老人等7项专项附加扣除，此次在每月5000元的基本减除费用标准基础上，再予以叠加扣除，兼顾了家庭的差异性负担和支出。

财政部税政司、税务总局所得税司有关负责人表示，近年来，进一步减轻生育、养育和赡养老人负担的呼声较多。3岁以下婴幼儿照护、子女教育、赡养老人3项专项附加扣除与“一老一小”直接相关，提高相关专项附加扣除标准，有利于进一步减轻家庭抚养赡养老人负担，更好保障和改善民生，也有利于提高居民消费意愿和能力。

西南财经大学西财智库首席经济学家汤继强认为，此次发布的3项个税专项附加扣除政策，切实降低了“上有老、下有小”这一压力较大的群体的税费负担。纳税人税费负担减轻，有助于带动消费，促进消费市场复苏。

## 今年已按原标准填报和未填报的人群都能按照新标准申报扣除

根据政策规定，自2023年1月1

日起，提高3岁以下婴幼儿照护、子女教育和赡养老人3项专项附加扣除标准。其中，3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除标准由现行每孩每月1000元提高到2000元。子女教育专项附加扣除标准，由每个子女每月1000元提高到2000元。赡养老人专项附加扣除标准，由每月2000元提高到3000元。

也就是说，每个孩子从出生到完成学历教育，其父母每个月可以在税前扣除2000元，每年2.4万元，这些扣除可以由父母双方分别享受，也可以由其中一方享受；赡养老人专项附加扣除标准由每月2000元提高到3000元，独生子女按照每月3000元的标准定额扣除，非独生子女与兄弟姐妹分摊每月3000元的扣除额度，每人分摊的额度不超过每月1500元。

财政部税政司、税务总局所得税司有关负责人表示，今年以来，纳税人已经按照原标准填报享受2023年度3岁以下婴幼儿照护、子女教育、赡养老人专项附加扣除的，自9月份起，信息系统将自动按照提高后的专项附加扣除标准计算应缴纳的个人所得税，此前多缴的税款可以自动抵减本年度后续月份应纳税款，抵减不完的，可以在办理2023年度综合所得汇算清缴时继续享受。

据悉，纳税人还没有填报享受2023年度3岁以下婴幼儿照护、子女教育、赡养老人专项附加扣除的，可以在个人所得税APP或者通过任职受雇单位填报专项附加扣除信息后

享受。纳税人自9月份纳税申报期起，就可以由任职受雇单位按照提高后的新标准扣除，也可以在办理2023年度个人所得税汇算清缴时按照新标准申报扣除。

## 纳税人应真实、准确、完整填报专项附加扣除信息

针对其他普遍关注的申报问题，税务总局所得税司有关负责人进行了解答——

针对纳税人取得经营所得，平时也没有取得工资薪金所得的情况，根据个人所得税法等有关规定，纳税人可以在办理2023年度经营所得汇算清缴时享受提高后的专项附加扣除标准。

如果两个子女中的一人无赡养父母的能力，能否由另一人单独享受全部扣除？按照《国务院关于印发个人所得税专项附加扣除暂行办法的通知》规定，纳税人为非独生子女的，在兄弟姐妹之间分摊3000元/月的扣除额度，每人分摊的额度不能超过每月1500元，也就是说，这种情况下不能由其中一人单独享受全部扣除。

这位负责人表示，纳税人应当对专项附加扣除信息的真实性、准确性、完整性负责。对虚假填报享受专项附加扣除的，税务机关将按照《中华人民共和国税收征收管理法》《中华人民共和国个人所得税法》等有关规定处理。

(王观 曲哲涵)

## 权威发布

## 市场监管总局： 加强肉制品 质量安全监管

据市场监管总局消息，8月29日，全国肉制品生产监管暨质量安全提升工作推进会在河南省漯河市召开。会议指出，各级市场监管部门通过加强基础制度供给、创新监管措施、严格监管执法、推进社会共治，守牢食品安全底线；通过优化服务举措，加大技术帮扶，推动中小肉制品企业做大做强，助力肉制品加工小作坊转型升级。通过加强创新研发，推行先进管理体系、推进智能化制造，提升产品质量和产业链供应链控制水平，实现肉制品产业高质量发展和食品安全持续稳定向好。

会议强调，各级市场监管部门要坚持底线思维，加强肉制品质量安全监管，保证肉制品质量安全，要推动肉制品生产企业进一步落实食品质量安全主体责任，加强产业链风险管控，建立风险清单、措施清单和责任清单，全面提高企业质量安全管控水平；要坚持守正创新，持续落实肉制品质量安全提升工作举措，引导肉制品生产企业不断加强自身管理能力建设，推动产业发展再上新台阶。

(孙博洋)

## 国家林业和草原局： 让菌草成为 造福百姓的“幸福草”

国家林业和草原局近日在宁夏回族自治区石嘴山市召开全国菌草技术推广现场会，与会专家充分认可了菌草在“以草代木”发展食用菌种植、扩大饲草饲料来源、带动农户增收致富和产业化发展方面有广泛前景，在盐碱地治理和防沙治沙等生态治理领域也取得了一定的成绩。

据菌草技术发明人、福建农林大学林占熿教授介绍，菌草是可作为食用菌、药用菌培养基质的草本植物。经过近四十年的发展，菌草技术已从“以草代木”栽培食用菌拓展到饲料、肥料、生物质能源、材料、生态治理等领域的综合利用产业体系。

国家林草局有关负责同志表示，下一步，要持续开展科研攻关，积极稳妥地推动菌草产业高质量发展，让菌草成为造福百姓的“幸福草”。

(欧阳易佳)

## 工业和信息化部： 1-7月电子信息制造业 生产稳定恢复

据工业和信息化部官网消息，1-7月份，我国电子信息制造业生产稳定恢复，出口降幅收窄，效益小幅回落，投资平稳增长。

数据显示，1-7月份，规模以上电子信息制造业增加值同比增长0.1%，增速较上半年提高0.1个百分点；增速分别比同期工业、高技术制造业低3.7个和1.5个百分点。7月份，规模以上电子信息制造业增加值同比增长0.7%。

主要产品中，手机产量8.10亿台，同比下降1.6%，其中智能手机产量5.93亿台，同比下降7.9%；微型计算机设备产量1.89亿台，同比下降24.4%；集成电路产量1912亿块，同比下降3.9%。

同时，1-7月份，我国出口笔记本电脑8032万台，同比下降23.1%；出口手机4.14亿台，同比下降11.8%；出口集成电路1517亿个，同比下降8.3%。

(申佳平)

## 图片新闻

### 山东港口青岛港：今年新增10条“一带一路”航线



8月30日，“中外运海口”轮缓缓驶离山东港口青岛港(无人机照片)。

当日，中外运集装箱运输有限公司印东航线开通仪式在山东港口青岛港举行。航线首班“中外运海口”轮从山东港口青岛港出发，驶向印度钦奈港。

今年以来，山东港口青岛港新增10条“一带一路”航线，“一带一路”国家和地区箱量保持两位数增长。

张进刚 摄